ORGANIK KIMYA - Spektroskopi

SORULAR

(SORU M

Madde 1sik etkilesimleri ile ilgili asagidaki yargilardan
hangisi yanligtir?

A) Heteroatom iceren molekilerde n - o* elektron ge-
cisleri olabilir.

B) Organik molekillere ait 0 - o* gegisleri en yliksek
enerjili elektron gecisleridir.

C) Gegis metali komplekslerinde KAYE (10Dq) enerji se-
viyesi gorlndr bolge araligina duser.

D) UV-GB sinlari organik molekdller tarafindan absorb-
lanamaz.

E) Gorunir bolgenin dalga boyu araligina diisen isinlari
absorblayan maddeler renklidir.

(SORU P

UV-GB spektroskopisi ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Olgiimler genellikle kuartzdan yapilmis numune
kaplari igerisinde alinir.

B) Absorbans ¢ozeltinin derisimine baghdir.

C) Derisik ¢cozeltilerde, derisim-absorbans grafigi dog-
rusalliktan sapar.

D) A =E&.b.c formili Lambert-Beer yasasi olarak bilinir.

E) Absorbans maddenin cinsine bagli degildir.

[SORU E

Cozelti

Derisimi C molar olan bir ¢ozeltiden UV-GB isinlari gegi-
yor. Buna gore;

I. Gegen 151k siddetinin gelen 1sik siddetine oranina
(I/15) gegirgenlik denir.
Il. Konjugasyon sayisi arttikca absorpsiyon artar.

lll. Gelen isik siddetinin gecen 1sik siddetine oraninin lo-
garitmasi (log ly/1) absorbans olarak adlandirilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) I, 1l ve Il
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[SORU I

Yontem Elektron gecisi

I. UV- GB spektroskopisi
II. IR spektroskopisi
I1l. NMR spektroskopisi

Yukarida verilen spektroskopik yontemlerden hangisin-
de elektron gegisleri dogru verilmistir?

A) 1, llvelll
D) Yalniz 1l

Elektronik enerji seviyeleri
Titresim enerji seviyeleri
Donme enerji seviyeleri

B) lvell C) lvelll

E) Yalniz |

[SORU

Asagidaki molekullerden hangisinin en yliksek dalga bo-
yunda absorbsiyon yaparak renkli gériinmesi beklenir?

nO OO o OO0

0) () ) E’@N\\N -
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[SORU 2

Bir organik molekiiliin IR spektrumunda, 3300 cm! civa-
rinda O — H bagina ait yayvan bir titresim banti goérulir.
Buna gore asagidaki molekiillerden hangisinde bu bant
gorilmez?

A) Etil alkol

B) Benzoik asit

C) p-Hidroksibenzaldehit
D) Etil asetat

E) Etilenglikol
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ORGANIK KIMYA - Spektroskopi

SORULAR

[ SORU U oM 10

LiAIH,

CH3CHOW

A Bir organik bilesik ile ilgili;

. e I. Doymamislik indeksi altidir.
Yukarida verilen tepkime ile ilgili;
. IR spektrumunda 1720 cm™ civarinda keskin bir

I. A bilesigi asetik asittir. bant, 3300 cm-! de yayvan bir bant goriiltyor.
II. Cikis bilesiginin IR spektrumundaki 1720 cm™'deki l1l. H-NMR spekturumunda 11 ppm civarinda bir pik, 7
keskin bant kaybolur. ppm civarinda iki tane pik gozleniyor.

1. A bilesiginin IR spektrumunda 3300 cm Yde yayvan

) . . bilgileri veriliyor. Buna gore bu bilesik asagidakilerden
bir bant gozlenir.

hangisi olabilir?

argilarindan hangileri dogrudur?
vare & & A) HOOC— COOH

A) 1, 1lve Il B) Ilve lll ) lvelll

B) COOH
D) Yalniz ll E) Yalniz |

D) HOOC O COOH

£
o
< E) OHCOCHO
[ SORU B £
JUL N SORU Kb

5
° 1

Yukarida verilen bilesigin 13C-NMR spektrumunda kar- £ CH3CH, — 0 —C—CHy

bon atomlarina ait kag farkh pikin gdzlenmesi beklenir? = a b c

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6 Yukarida verilen bilesigin 1H-NMR spekturumunda yer

alan protonlara ait piklerin kimyasal kayma degerlerinin
siralamasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) a>b>c B) a>c>b C) b>a>c

D) b>c>a E) c>a>b

LM 12

a b

H H

[ SORU E] c
cl CH,

Asagidaki molekiillerden hangisinin hem 13C-NMR

spektrumunda hem de *H-NMR spektrumunda yalnizca Yukarida verilen bilesigin TH-NMR spektrumunda her bir
bir pik gozlenir? protona ait pik kaga yarilir?

A) CH, B) CH, Q) @ a b c

PY 4\ N 2 2 1
Hy¢™ CH Hye™ | cH
3 3 3 CH3 3 B) 2 5 2
0 3 2 1
D) H3C4©— CHy  E) @—CH3
D) 3 2 1
) 2 4 2

391
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ORGANIK KIMYA - Spektroskopi

COZUMLER

COzUM 1. UV-GB isinlari uygun yapidaki bazi organik molekiiller ta-
rafindan absorblanabilir. Renkli gériinen organik molekdiller genellikle

stirekli konjuge sistem igeren yapilardir ve UV-GB isinlarini absorblar.
CEVAP D

C¢6z0UM 2. Absorbans maddenin cinsine baglidir. Lambert-Beer yasa-
sinda yer alan molar absorbtivite katsayisi (¢) maddenin cinsine bagh

olan bir sabittir. Bu deger kullanilarak kalitatif analiz yapilabilir.
CEVAP E

COHzUM 3. UV-GB spektroskopisi ile ilgili verilen her ti¢c dnciilde dog-

rudur.
CEVAPE

C¢OzUM 4. UV-GB ve IR Spektroskopilerinde ki gecisler dogru verilmis-
tir. Ancak NMR spektroskopisinde elektron gegisi s6z konusu degildir.
NMR aktif cekirdeklerin, manyetik alan igerisinde olusan enerji seviye-
leri arasinda gegislerine dayanir. Yani elektron degil atom c¢ekirdekleri-

nin gegisi s6z konusudur.
CEVAP B

¢6z0M 5. Bir organik molekiilde konjugasyon arttikga absorbladig
1sinlarin dalga boyu artar. Ayrica molekiilde bulunan azot gibi heteroa-
tomlar n - o* ve n - nt* gegisleriile buna katki saglar. Bu sayede diazo

bilesikleri gortinlr bolge 1sinlarini absorblayabilir ve renkli gortindr.
CEVAPE
¢c6zUm 6.
0
|
CH3_C_O_C2H5
Etil asetat molekilinde O — H bagi bulunmadigi igin 3300 emL civarin-
da yayvan bir bant gorilmez.
CEVAP D
¢0z0M 7. Aldehitler LiAIH, ile indirgendiklerinde 1° alkollere dénii-

surler. Olusan indergenme Urlini asetik asit degil etil alkoldir.

LiAlHg
CH3CHO T’ CH3CH,0H

Bu nedenle ¢ikis bilesigi olan asetaldehitte C = O grubuna ait olan
1720 cm™Vdeki bant kaybolur. Onun yerine etil alkole ait 3300 cm Vde-

ki yayvan — OH pik gozlenir.

CEVAP B
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cozim s.
a a
CH; CHs
| |
b b
JCH_ JcH
HyC CH CHy

13c-NMR spektrumunda kimyasal ¢evresi farkl her bir karbon atomu
icin farkli bir pik gézlenir. Bu nedenle verilen bilesige ait 3 farkh karbo-

na ait 3 tane pik gozlenir.
CEVAP B

COzUM 9. Verilen bilesikler igerisinde hem tiim karbonlari, hem de
tiim hidrojenleri 6zdes olan benzen molekilidir. Bu nedenle karbon-

lara ve hidrojenlere ait sadece birer pik gozlenir.
CEVAP C

¢6zUM 10. Bilesigin doymamislik indeksi alti olduguna gore yapi B, D
ve E olabilir. A’'nin doymamislik indeksi 2 ve C’nin 5’dir. IR spektrumun-
da 1720 cm™1 deki bant C = O ve 3300 cm™Y’deki — OH bantlaridir. Bu
nedenle E secenegindeki aldehit olamaz. 14 —nNMR spektrumunda 11
ppm’deki COOH protonuna ve 7 ppm’deki ise aromatik protonlara ait
piklerdir. Aromatik bdlgede yalnizca bir pik olduguna gére benzen hal-

kasina bagh tiim protonlar da 6zdes olmalidir.

bH Hb
a a
HOOC COOH
bH Hb

CEVAPD

COzUM 11. Protonlara ait piklerin referans madde TMS’ye ait pike
olan uzakligina kimyasal kayma denir. Kimyasal kayma degeri proto-
nun c¢evresindeki elektron yogunluguna baglidir. Protonun etrafinda-
ki elektron yogunlugu ne kadar az ise kimyasal kayma degeri o kadar
fazla olur. Bu nedenle elektronegatif atomlarin varligi protonlarin kim-
yasal kayma degerini arttirir. Oksijene bagli olan CH,'nin b protonlari-
na ait kimyasal kayma degeri en fazladir. Daha sonra ise karbonil gru-
buna bagli olan CH3'nin ¢ protonlari gelir. Kimyasal kayma siralamasi

b > ¢ > a seklindedir.
CEVAP D

COzUM 12. Protonlara ait pikler komsu karbonlardaki 6zdes hid-
rojenlerin bir fazlasina yarilir. a protonlari b protonlari tarafindan
1+1=2'yevyarilir. b protonlarida, a protonlari tarafindan 1 + 1 = 2’e ya-
rilir. ¢ protonlari ise komsusunda proton olmadigi igin yarilmadan birli

pik olarak gikar.

CEVAP A
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ORGANIK KiMYA - Spektroskopi

SORULAR

(SORU M

1. 12¢ 1. H
1. 31p Iv. 160

Yukarida verilen cekirdeklerden hangileri NMR aktif de-
gildir?

A) Yalniz IV B) Ivell C) lvelV
D) I, llvelll E) I, 1lvelV
SORU M
| CoHeBr, birli (2H)
) ikili(ZH)iki“(ZH)
T T T T T T T T T T T T T T T
7 6 5 4 3 2 1 0
PPM

Yukarida IH-NMR spektrumu verilen ve kapali formiilii
C5HgBr, olan bilesigin yapi formiili agagidakilerden han-
gisidir?

A) Br@— CH,Br
Q) Br——§::> D)<::>——CHzBr

BrH,C
E) Q CH,Br

CH,Br

B) Br

[SORU E

1. ccl,
II. CDCly
lll. H,0

Yukaridaki ¢éziiciilerden hangileri 1H-NMR ¢éziiciisii ola-
rak kullanilabilir?

A) 1, 1lvelll B) Ilvelll
D) Yalmiz Il

C) lvell
E) Yalniz |
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[SORU I

I. Kizilotesi (Infrared)
Il. Moroétesi (Ultraviyole)
I1l. Mikrodalga

Yukaridakilerden hangileri elektromanyetik 1sima tirle-
rindendir?

A) Yalniz lll B) lvell
D) I, Il ve lll

C) lvelll
E) Ilvelll

[SORU 15

Asagidaki yontemlerin hangisi i1sin absorbsiyonu temeli-
ne dayanan bir analiz teknigidir?

A) Fosforesans

B) Nikleer Manyetik Rezonans
C) Nefolometri

D) Gravimetri

E) Tirbidimetri

[SORU I3

I. Sogurma yapan elektronlari bulunan gruplara kro-
mofor denir.

Il. Sogurmanin dalga boyunu veya siddetini degistiren
gruplara oksokrom denir.

II. Bir molekuliin absorpsiyon bandinin daha uzun dal-
ga boylarina kaymasina kirmiziya kayma (batokro-
mik etki) denir.

IV. Bir molekulin absorpsiyon bandinin daha kisa dal-
ga boylarina kaymasina maviye kayma (hipsokromik
etki) denir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ivelll

D) I, I ve IV

C) llvelV
E) I, I, IlvelV
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ORGANIK KiMYA - Spektroskopi

SORULAR

(SORU U

Bir organik bilesigin kapal formili C3HgO,'dir. Bu mad-
denin 1H-NMR spektrumunda, kimyasal kayma degeri
6 = 1,09 olan Gglu pik, 6 = 2,27 olan dortli pik ve
6 =11,01 olan birli pik gézlenmistir. Buna gore bu bilesik
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 1-Propanol

B) 2-Propanol

C) Propanal

D) Propanoik asit

E) Butanoik asit

o-
H C@N/
’ \
0
Molekilinde,
l.oc — o*
It = m*
. n > mn*

elektronik gecislerinden hangileri goraliir?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvell E) I, Ivelll

(SORU E]

I
CH30 {% C—CH,

Bilesiginin 1H-NMR ve 13C-NMR spektrumlarinda kag
farkl pik gézlenir?

IH-NMR  13C-NMR
A) 4 6
B) 4 7
Q) 5 6
D) 5 7
E) 6 6
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[SORU Bl

T

Yukarida verilen bilesigin H-NMR spektrumunda asagi-
daki piklerden hangisi gézlenmez?
A) Birli B) ikili C) Uglu

D) Doértla E) Besli

LM 11

Bir kutle spektrumunda molekdl iyon piki (M*) 106'da
gorildigiine gore, bu bilesik asagidakilerden hangisi ola-
bilir? (H:1, C: 12 g/mol)

A) CgHig B) CgHig C) CgHap
[ SORU KFi

CH3CH,CH,0OH
;3‘ - 100 42
3
EP* 80 30

15 45 60
(m/z)

Yukarida verilen kitle spektrumu ile ilgili,
I. m/z = 60 olan molekdl iyon pikidir.
Il. m/z = 42 olan temel piktir.
ll. m/z = 45 olan pik, molekiilden CH; ayrilmasiyla olu-
san *CH,CH,0H iyonuna aittir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, C: 12, O: 16 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) lve IV E) I, 1Tvelll
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ORGANIK KiMYA - Spektroskopi

GOZUMLER

¢OzUM 1. Proton sayisi ve kiitle numarasi cift olan gekirdekler NMR
aktif degildir. Bu gekirdeklerin spin kuantum sayisi sifirdir. Bu nedenle
manyetik alanda ¢ekirdeklerin enerjileri yarilmaz. *2C ve *Q’nin spin
kuantum sayisi sifirdir ve NMR aktif degildir. Diger ¢ekirdekler ise NMR
aktiftir.

CEVAP C
COzUM 2. Bilesigin Di:4 tiir ve 7 ppm civarinda cikan pikler yapida
benzen halkasi oldugunu gosterir. 7 ppm civarindaki pikler ikilinin ikilisi
olduguna gore yani ikiye yarilmig iki tane pik ise bu benzen halkasina

para konumda iki grubun bagh oldugunu gosterir. Bu nedenle spekt-
rum p-bromometilbromobenzen bilesigine ait olabilir.

CEVAP A

cOzUM 3. NMR c¢oziiciisii olarak kullanilacak maddelerin hidrojen
icermemesi gerekir. Clnkil spektrumda hidrojen igeren ¢oziicllere ait
pikler organik maddeye ait pikleri kapatir. Yada hidrojenleri doteryum
ile degistirilmis ¢ozuicller kullanilabilir. Bu nedenle CCl, ve CDCl; kulla-
nilabilir ama su kullanilamaz.

CEVAP C
cOzUM 4. Bitiin 6nciiller elektromanyetik 1sima tiirtidar.
CEVAPD

COzUM 5. Verilen teknikler igerisinde NMR spektroskopisi radyo dal-
galarinin absorblanmasi temeline dayanir.

CEVAP B
¢OzUM 6. UV-GB spektroskopisi ile ilgili verilen tiim tanimlar dogrudur.
CEVAPE
cOzUM 7. Bilesigin doymamislik indeksi 1'dir. Hidrojen NMR spekt-
rumda Ucll pik olduguna gére bir — CH, ve dortlu pik olduguna gore
bir — CH3 olmalidir. Kimyasal kayma degeri 11,01 olan birli pik — COOH

grubunun hidrojenine aittir. Bu durumda bilesik propanoik asit olabilir.

0
1.09 2.27
CH; — cH, 4L

i uga  OH 110

birli
CEVAP D

cOzUM 8. 6 — o* gecisleri her molekiilde gerceklesir. t bagi bulun-
dugu icin m — m* gegisi olur. N, O gibi heteroatomlar bulundugu igin
n — n* gecisleride gozlenir.

CEVAP E
¢Ozim 9.
0] (o]
Il bS de Il g
CH30 C—CH;  CH30 — )—C—CH,
a §ow o d a f
b ¢
4 farkh H piki 7 farkh C piki
CEVAP B
¢c6zUm 10.
birli
H Cl
| | ikili
CH3— CH, — N — CH — CH3
tglt  dortlu dortlt
CEVAP E
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¢OzUM 11. Molekill iyon piki spektrumu alinan maddenin molekiil
kitlesini ifade eder. Bu nedenle spektrum molekil kitlesi 106 olan
CgH1g bilesigine aittir.

CEVAP B

¢OzUM 12. CH3CH,CH,0H molekiliiniin, molekil kitlesi 60’dir. Mo-
lekdl iyon piki spektrumda en sagda ¢ikar. m/z, degeri 60 olan piktir.
Bagil boslugu 100 olan pik temel pik olarak adlandirilir. Bu nedenle
m/z = 42 olan temel piktir. Spektrumda bazi gruplarin molekilden
kopmasiyla olusan iyonlara ait piklerde gozlenir. m/z = 45 olan pik,
60 - 45 = 15’e gore — CH;3 (12+3.1 = 15) kopmasiyla geride kalan iyona
aittir. Bu da, *'CH,CH,0H’a aittir.

CEVAPE
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ORGANIK KiMYA - Organik Bilesiklerin Fiziksel Ozellikleri

SORULAR

(SORU M

n Pentan

|
CHj

izo pentan

. CHs
CHj

neo pentan

Formdlleri ve isimleri yukarida verilen Ug¢ bilesikle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kaynama noktasi siralamasi lll >[I > I'dir.
B) Ugii birbirinin izomeridir.

C) Fiziksel ozellikleri farklidr.

D) Buhar basinci en yiiksek olan I1I'tir.

E) Uctide doymustur.

[SORU P

Asagidaki bilesiklerden hangisinin ayni kosullarda suda
en iyi coziinmesi beklenir?

B) CHy — CH, — CH,
C) CHy3 — 0 — CH, — CH,

OH OH
E) CH, — CH—CH,
OH OH OH

(SORU E!

X: CH3 — CH, — CH, — OH

Y: CHy — CH, — CHjy

Z: CHy—CH,—C—CH,
1

Yukarida verilen X, Y ve Z bilesiklerinin ayni ortamdaki
kaynama noktalarinin siralanisi nasildir?

A) X>Y>Z B) X>Z>Y C) Y>Z>X

D) Y>X>Z E) Z>X>Y
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[SORU I

Aldehit ve ketonlarla ilgili,

I. Esit sayida karbon igerenler birbirinin izomeridir.
Il. Karbon sayisi arttikca kaynama noktalari artar.
lll. Polar molekdllerle katilma tepkimesi verirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) Ivelll E) I, 1lvelll

[SORU

I. CH3COOH
Il. CH3 — O — CHj
lIl. C,HsOH

Yukaridaki bilesikler 1 atm dis basing altinda kaynama
noktalarina gore blyukten kiigiige dogru nasil siralanir?

A) 1L B) 11,111, 1 C) uL, 1,
D) II, 1,10 E) 1, 1,10
[SORU 13
OH
OH
NO,

NO,

o-Nitrofenol p-Nitrofenol

Yukaridaki bilesiklerle ilgili,
I. o-Nitrofenol molekdl ici hidrojen bagi yapabilir.

Il. p-Nitrofenol molekiil i¢i hidrojen bagi yapamaz.

[ll. o-Nitrofenoliin kaynama noktasi daha yuksektir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) I, 1l ve Il
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DRGANIK KiMYA - Organik Bilesiklerin Fiziksel Ozellikleri

SORULAR
(SORU Vi ORU BV
Asagidaki molekullerden hangisi apolardir? I. CH3CH,OH
(I? II. CH3CH,CH,OH
A) CHy— O — CHj B) CH;—C—CHs llI. CH30CH,CH,4
H.C H H H Maddelerinin ayni kosullardaki buhar basinglarinin ki-
3N s/ N s/ . . .
C) cC=C D) C=C clikten bliyige dogru siralanisi nasildir?
s \ s \
H CH; HaC CHy A) I<li<1 B) li<I<Il Q) H<l<ll
E) CH5CI D) I<lli<l E) ll<l<]
'SORUY: [ SORU E&!
Asagidaki bilesiklerden hangisi sivi halde kendi molekiil-

Asagidaki molekillerden hangisinin ayni kosullarda suda

en iyi cozinmesi beklenir? e leri arasinda hidrojen bagi yapamazken, suda ¢6zindu-
S gunde su ile hidrojen bagi yapabilir?
A) CgHg B) CgHsCHj C) CgHsCOOH = o
£ I
D) GeHsCHO E) CeHsCOONa & A) CH3CCH, B) CH5OH C) CH3NH,
5 D) CH;COOH E) CH; —CHs
o
2
3
2
[ SORU FF¥]
0 I oo
CHy—C—CHy,—C—H<*—5CH;—C=CH—C—H
(SORU E keto enol
Yukaridaki yapilar ile ilgili,
[ 1. L S~
I. Keto-enol tautomerlesmesidir.
Bilesiklerinin 1 atm dis basing altinda kaynama noktala- Il. Keto formu daha kararlidir.
rinin biyiikten kiiciige dogru siralamasi asagidakilerden Il. Enol formu daha kararhdir.
hangisidir? yargilarindan hangileri dogrudur?
A) I>11> 11 B) I>I>1l C) M>>I A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz il
D) II>1>1ll E) I>11>1 D) Ivell E) Ivelll
397
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ORGANIK KiMYA - Organik Bilesiklerin Fiziksel Ozellikleri

COZUMLER

¢6z0Mm 1.

Hidrokarbonlarin kaynama noktasi, molekil agirliklari ve dallanmala-
rina baglidir. Molekil agirhgi arttikga, London kuvvetleri artar, buhar
basinci diiser, kaynama noktasi artar. Dallanma ise molekdllerin birbir-
lerine yaklasmasini zorlastirir, gekim gigleri azalir ve kaynama noktasi
diser. Bu nedenle molekiil agirliklari ayni olan bu hidrokarbonlarda diiz
zincirli olan n-Pentanin kaynama noktasi en ytiksektir. KN siralamasi | >
11> 11l olmalidir.

CEVAP A
¢OzOm 2.

Polar molekiiller ve hidrojen bagi yapabilen molekiiller suda iyi ¢o-
zUnUlr. Hidrojen bagi yapabilen gruplarin sayisi arttiginda sudaki ¢o-
zanarlik artarken, hidrokarbon kisim biytdikce sudaki ¢ozlndrlik

azalir. Gliserin hidrojen bagi yapabilen Gi¢ — OH grubu igerir ve suda
iyi ¢ozundar.

CEVAPE
C¢Oz0M 3. X- Hidrojen bagi
Y- London kuvvetleri

Z- Dipol-dipol etkilesimleri (polar molekdil)

Molekdal kitlesi birbirine yakin bilesiklerde molekiiller arasi etkilesim-
lerin kuvvetleri genellikle;

Hidrojen bagi > dipol-dipol > London kuvvetleri seklindedir. Bu nedenle
kaynama noktasi siralamasi X > Z > Ydir.

CEVAP B

C¢OHzUM 4. Aldehit ve ketonlarinda diger bilesikler gibi molekiil agirhg
arttik¢a London kuvvetleri artar, dolayisiyla kaynama noktalari artar.
Ayni sayida karbon igeren aldehit ve ketonlarin kapal formilleri ay-
nidir. Birbirlerinin yapi izomeridirler. Ayrica aldehit ve ketonlar polar
yapidaki molekdllerle katilma tepkimesi verir.

CEVAP E
¢c6zUMm 5.

Karboksilikasitleraynisayidakarbonigerenalkollere gore dahafazlasayi-
da hidrojen bagiyapar. Kaynama noktalari daha ylksektir. Eterlerise hid-
rojen bagi yapamaz ve kaynama noktalari daha distktir. KN siralamasi:
I > 11> 1I"dir.

CEVAP A
¢OzUM 6.

H /r Molekiil igi hidrojen bagi
g o

N H—O

B N

0 0 ‘Mo/eku’ller arasi hidrojen bagi

Molekdl igi hidrojen bagi yapan o-Nitrofenoliin kaynama noktasi daha
disuktir.

CEVAP D
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COzUM 7. Simetrik yapidaki trans alkenlerde molekiiliin dipol mo-

menti sifirdir. (4 = 0) Bu nedenle apolar molekllerdir.

CEVAP C
¢cO6z0m 8.
Organik bilesiklerin tuzlari suda genellikle iyi ¢cdziinir.
COOH COONa
NaOH
+ H,0
Benzoik asit Sodyum benzoat
Suda en ¢ok sodyum benzoat ¢oziinr.
CEVAP B

¢OzUM 9. Molekiil agirhg arthkca ve dallanma azaldikga kaynama

noktasi artar. Siralama Il > | > [I'dir.
CEVAP B

C¢OzUM 10. Hidrojen bagi yapabilen ve molekiil agirligi digerinden bii-
yuk olan propanoliin buhar basinci en distiktir. Hidrojen bagi yapama-
yan etil metil eterin buhar basinci ise en yiksektir. Buhar basinci sirala-

masi kiiglikten biytge dogru; Il < | < III'tir.

CEVAP C
¢6zUM 11.
CH3 - ﬁ - CH3
(:) hidrojen bagi
H\ /H
0]

Aseton molekiilleri arasinda sivi fazda hidrojen bagi goriilmez. Ancak
asetonun oksijen atomu ile suyun hidrojen atomlari arasinda hidrojen

bagi bulunabilir.
CEVAP A

¢6zUM 12. Verilen yapilar keto-enol tautomerleleridir. Molekiilde pi
baglarinin yani sira birde hidrojen atomunun yeri degismistir. Bu ne-
denle rezonans degil tautomerlesmedir. Normalde keto formu enol
formundan daha kararlidir. Ancak verilen bilesikte enol yapisi molekiil

ici hidrojen bagi yaparak daha kararli bir hale gelir.

molekdil igi
P H \f' hidrojen bagi
(0] "0

| |
CH3—C=CH—C—H

kararli enol yapisi

CEVAPE
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